

АКАДЕМИКУ МИХАИЛУ ИВАНОВИЧУ КУЗЬМИНУ – 70 ЛЕТ

Глубокоуважаемый Михаил Иванович!

Президиум Сибирского отделения Российской академии наук сердечно поздравляет вас — одного из ведущих ученых в области геохимии, геодинамики, петрологии, геоэкологии, с юбилеем!

В этот день мы вместе с вами вспоминаем того, кто благословил вас на пост директора Института геохимии — академика Льва Владимировича Таусона, организатора геохимических исследований в Сибири и руководителя Института геохимии Сибирского отделения. Вам в какой-то мере удалось выполнить «таусоновские» заветы. Вы с первых лет своей научной деятельности стали изучать геохимическую специфику магматических пород и их генезис. Позже вас увлекли проблемы техногенеза, охраны окружающей среды. Вы стали лидером научной школы «Химическая геодинамика магматических процессов», основателем которой был Лев Владимирович Таусон.

Изучая процессы магматизма в различных складчатых областях и в активных зонах Земли, вы установили важную закономерность: каждой геодинамической обстановке соответствует определенный набор горных пород и их геохимический облик зависит не столько от возраста, сколько от геодинамических условий их формирования. Это открытие послужило петролого-геохимической основой палеотектонических реконструкций, металлогенического анализа и применения геохимии в геологических исследованиях. Ваш вклад в решение проблем глубинной геодинамики и горячих поясов Земли получил высокую оценку. Вы были удостоены звания лауреата Государственной премии Российской Федерации.

Огромный интерес мировой научной общественности и ваш личный к проблеме изменения климата на планете позволил вам организовать и возглавить крупный проект «Байкал-бурение». По осадкам озера Байкал и малых озер Байкальского региона вам удалось получить уникальные данные и внести достойный вклад в разработку новых представлений о глобальных изменениях природной среды и климата Центральной Азии, связанных с геолого-тектоническими, вулканическими и климатическими причинами. Ваши работы отмечены Демидовской премией.

Вы успешно сочетаете научную и научно-организационную деятельность, являясь членом Президиума Сибирского отделения РАН, председателем Президиума Иркутского научного центра, членом редколлегии ряда журналов. Выпускники двух иркутских университетов, где вы читаете лекции,

пополняют ряды ваших учеников, и эта деятельность заслуживает самой высокой оценки.

Как председатель Научного совета СО РАН по проблемам Байкала вы продолжаете дело еще одного великого гражданина нашей страны академика Андрея Алексеевича Трофимука. Твердая позиция Научного совета и Иркутского научного центра СО РАН сыграла решающую роль при принятии Президентом России В.В. Путиным решения о переносе трубопровода за пределы водосборного бассейна оз. Байкал.

Президиум Сибирского отделения РАН с чувством глубокого удовлетворения отмечает, что в Отделении работает крупный ученый, обладающий высоким профессионализмом, огромной работоспособностью, чувством нового и многими другими лучшими гражданскими и человеческими качествами.

Дорогой Михаил Иванович, желаем вам — геологу-романтику, человеку доброжелательному, активному, претворения в жизнь всех ваших творческих замыслов, новых открытий, интересных экспедиций, таких как вы описали в своей книге «Во льдах Байкала» и еще многие годы быть лидером в геохимической науке.

Здоровья и благополучия вам и вашим близким!

Председатель СО РАН академик А. Л. Асеев

**Заместитель председателя СО РАН, и.о. главного ученого секретаря
академик В.М. Фомин**

Глубокоуважаемый Михаил Иванович!

Ваши коллеги и друзья — члены Объединенного ученого совета наук о Земле сердечно поздравляют вас с юбилеем!

Основными задачами Совета являются анализ состояния и развития отечественной и мировой науки, определение основных направлений фундаментальных и прикладных исследований, рассмотрение планов научно-исследовательских работ, научных и финансовых отчетов, обсуждение кадровых и научно-организационных вопросов деятельности институтов по наукам о Земле. По всем этим позициям и многим другим вы всегда занимаете активную позицию, при обсуждении той или иной проблемы делаете замечания, даете предложения, предлагаете оптимальные решения.

Не будем перечислять ваши заслуги, награды, звания и должности. Вы их заслужили, они по праву принадлежат вам.

В этом послании хочется отметить особенности вашего научного поиска. В течение многих лет в зимнее время вы организовывали экспедиции в рамках Международного проекта «Байкал-бурение» на Байкале. Этот проект можно сравнить с «папанинским десантом» 1937 года: одни дрейфовали на льдине в Арктике, другие работали во льдах Байкала. В сложных природных и

экономических условиях вы выполнили крупные научные проекты и доказали, что не зная прошлого трудно предсказать будущее нашей планеты.

Вы участвовали в экспедициях на судах «Витязь», «Мстислав Келдыш», изучая дно морей и океанов, в числе первых спускались в аппаратах «Пайсис» и «Мир» на шестикилометровую глубину в Тихом океане и на оз. Байкал, получали важные материалы для исследования. За спуск на аппаратах «Пайсис» вы, несомненно, имеете право быть вписанным в Книгу рекордов Гиннеса, если учесть ваши габариты, почти не совместимыми с габаритами аппарата.

Сегодня вы руководите Институтом геохимии Сибирского отделения РАН. Институт работает стабильно с большой отдачей. Научные достижения института удостоены государственных премий, премий Правительства Российской Федерации, именных премий Российской академии наук, званий заслуженных деятелей науки РФ.

Дорогой Михаил Иванович, желаем вам здоровья, ярких выступлений на заседаниях Объединенного ученого совета наук о Земле, долго служить российской науке, удачи в пути, какой бы Вы путь не выбрали.

Председатель ОУС наук о Земле СО РАН академик Н.Л. Добрецов

Ученый секретарь ОУС наук о Земле к.г.-м.н. Н.Н. Крук

Источник:

Академику Михаилу Ивановичу Кузьмину – 70 лет // [Наука в Сибири](#). – 2008. – N 25. – С.2.